

天河40载风雨兼程 不惑之年春色正浓

务实、勤奋、创新、担当的“科韵路精神”，激励着笃行不怠的天河人

2025年是天河建区40年，一晃经年，天河已锻造成广州的创新强区、城市客厅和经济大区。一路走来，天河靠的是务实、勤奋、创新的精神，其中，“科韵路精神”是天河精神的代表。创新是天河精神的主旋律，创新，让天河更有底气，更有朝气。四十不惑，天河勇立潮头，向新图强。

■采写:新快报记者 邓毅富
■图片:通讯员供图



■政策优、平台强、机会多，吸引众多人才汇聚天河。



■广州市天河区被选为“2024最具幸福感城区”。

天河形象 经济大区有底气

天河1985年建区，是广州“三脉、三轴、三核”战略布局的链接点、枢纽点，面积约137平方公里，常住人口约222万。

在“敢为天下先”岭南精神的引领下，天河用不到40年的时间，从东郊田野发展为广州创新强区、城市客厅和经济大区。

老广张先生在1988年，单位分给他天河体育西路的宿舍，他第一次开着摩托车去看房，越走越心慌，这里周边都是农田，满目荒凉，天啊，哪里有城市的模样？

时光转到2023年，天河区实现GDP总量6551.3亿元，2024年天河GDP6615亿元，成绩殊为不俗。以全市1.87%面积撑起广州21.34%GDP，连续18年在全市领跑，连续多年占全市20%。

这就是经济大区、创新强区，天河成了广州稳经济主力军、高质量发展顶梁柱。天河区也被评选为“2024最具幸福感城区”。

天河以优越的营商环境吸引市场主体扎根，企业主体数量众多，企业总数超过61万家，占全广州市企业总量的26.2%。其中科技类企业超过16万家，外资企业数量居全市首位。

天河中央商务区(CBD)位列全国榜单前三，是广州乃至华南地区的高端服务业和现代产业集聚地。

天河区雄厚家底，它云集了26所高等院校、50家科研机构和10个国家重点实验室，集聚超30万名创新人才。2024年，天河区发明专利授权量达到8896件，入选国家知识产权强县建设试点县。

天河的产业基础扎实，逐步形成以金融业、新一代信息技术、现代商贸业、高端专业服务业、现代都市工业等产业为主导的现代产业集群。

天河故事 梦想是奋斗出来的

一个品牌，是人、货、场的组合体。其中，人是灵魂，是关键。天河是无数天河人奋斗出来的梦想之区。

天河区的相关负责人表示，正值天

河建区40年，将抓住40这个数字，以“业、经、游、居、艺、体”等不同元素，深入挖掘天河热土上涌现的奋斗故事，以他视角来讲述“天河的40年、40人、40地、40事”，以闪光的人物群像、动人的幸福瞬间展现天河风华正茂的蓬勃生命力。

在不久前的“百万英才汇南粤”春季大型综合招聘会上，世界级城市客厅、大湾区就业首站——天河区邀请超200家企业名企携近10000个岗位参加线上线下招聘会，68家企业携近5000个高薪靓岗赴会，奏响人才汇聚“最强音”。

秉持着“‘天’人合一，‘河’气生才；‘天’赐良机，‘河’你有缘”的引才理念，天河区委书记谭明鹤、区长陈建荣也亲自披挂上阵，化身首席引才官，来到现场为天河招贤纳才打CALL。

广州小鹏汽车科技有限公司董事长何小鹏曾表示：天河拥有丰富的创新资源、优越的营商环境和高效的政务服务。

天河区组织实施《广州市天河区推动高质量发展重点人才激励办法》。其中人才补贴政策是：对新引进尖端人才最高可给予1000万元安家费支持；对尖端人才培育最高可给予100万元支持；对博士、博士后工作站最多可给予30万元的科研启动经费支持等。

天河精神 务实·勤奋·创新·担当

“北有中关村，南有科韵路。”此话不假！科韵路，北起天河智慧城，南连琶洲互联网集聚区，全长11公里。由于游戏厂商集聚，且有着沿线8家园区曾创造出一条街7家上市游戏公司的行业奇迹，科韵路被誉为“中国游戏第一街”。

这条充满魅力的大道，吸引一批批奋斗者“孔雀东南飞”。从20世纪90年代初至今，这条大道先后走出了佳都集团有限公司、网易、三七互娱、酷狗等上市公司。现在，这里已成为全国软件业聚集地。佳都成为智慧轨道交通、智慧城市交通领军企业；网易成为国内顶尖的游戏电竞企业；小鹏汽车目前已是国内新能源汽车领域佼佼者，未来，还致力于成为面向全球的AI汽车公司。“科韵路精神”引领了一批批企业改革、创新、蝶变，

▶ 广州猎德村古宗祠群，
CBD里的传统与现代交融。



■天河是一座应“运”而生的城区，今年迎接十五运会继续绽放。



未来产业，广泛应用数智技术、绿色技术推动现代服务业提质增效，打响“天河服务”品牌。

网易公司创始人兼首席执行官丁磊说，天河“放水养鱼”的营商环境，让网易能够健康发展至今。面对未来，网易将继续以每年超过100亿的力度投入研发，以打造世界级的技术创新和产品。

“天河是小鹏的起点，更是发展的重点。”何小鹏表示，广州小鹏汽车科技有限公司将以今年8月小鹏新总部启用为契机，继续扎根天河，推动智能驾驶、AI大模型关键技术实现新突破，为天河打造千亿级智能网联与新能源汽车产业园区，构建现代化产业体系贡献更多力量。

“敢闯才有机会，敢拼才有未来。”如今的天河，集聚广州最多的年轻人、最庞大的经营主体、最澎湃的产业力量、最活跃的科技企业。天河紧密衔接市“12128”现代化产业体系，提出构建8个战略性新兴产业引领、4个未来产业“抢滩”、6个现代服务业支撑的“12126”现代化产业体系。

2025年，新征程！天河区进一步提振“二次创业、勇立潮头”的精气神，坚决扛起经济大区挑大梁的政治责任，力争2025年地区生产总值增长5.5%左右，固定资产投资额超840亿元、增长8%以上。

天河是一座应“运”而生的城区，凭借“六运会”“九运会”“亚运会”三次运动盛会起步腾飞，见证了天河区40年来的华丽蝶变。在“办赛事就是办城市”的理念下，四十正当年的天河秉承体育基因，适逢十五运会，将继续打造具有天河特色和天河品质的城市品牌，展现积极昂扬的天河精神。

声音

天河建区40年纪念是统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志的好契机。四十不惑正当时，合力天河创新献。天河要打好一手好牌，守正创新，用好存量，拓展增量，赋能变量。

——华南城市研究会创会会长、暨南大学教授胡刚

天河从建区开始，就自带标签，浓缩并演绎着广州改革开放的腾飞之路。对天河区的变化，可以回眸，可以纵览，可以审视，这是一种特别可贵的机缘，可以推动广州城市品牌。我们要了解天河故事，了解天河精神，才能读懂天河，进而热爱天河，奉献天河。

——广东省人民政府文史研究馆馆员梁凤莲博士